

保家镇三江村

草莓种植准备足 产业振兴添活力

本报记者 任会



村民们正在捆绑棚膜。

记者 任会 摄影

眼下，虽未到草莓大规模种植的时节，但在保家镇三江村祥瑞草莓采摘园，村民们已开启忙碌模式，垄土、捆绑棚膜等一系列前期准备工作正紧锣密鼓、有条不紊地推进，为后续草莓种植做好准备。

8月20日，走进基地，几台小型农机在田间穿梭作业，伴随着阵阵机器轰鸣声，原本平整的土地被翻起，一垄垄线

条清晰、规整的土垄渐渐成型。农机驶过之处，村民们手持锄头、耙子等工具，紧接着对土垄展开精细修整。

“草莓根系偏浅，垄土质量可是直接关乎草莓生长。把土垄弄得平整又疏松，排水和透气都能有保障，草莓苗才能长得壮实。”正专注敲碎土块的村民王大姐一边忙活，一边介绍道。

因近期天气炎热，为给后续草莓生

长营造适宜环境，村民们齐心协力将大棚的塑料棚膜掀开并妥善捆绑。大家分工明确、协作默契，有的专注解开固定塑料棚的绳索，有的小心翼翼地将塑料棚向两侧掀开，还有的用绳子把掀开的塑料棚牢牢捆绑在大棚支架上。

“天气热，把大棚打开，能让里面的空气更顺畅地流通，降低温度和湿度，避免闷热环境对后续草莓种植造成不利影响。等天气适宜了，再把塑料棚放下来，发挥它保温保湿的作用。”基地负责人刘大哥说道。

在保家镇三江村，祥瑞草莓园基地是当地颇具规模的特色农业基地，草莓种植更是村民们增收的重要途径。每年这个时候，村民们都会提前行动，精心做好各项准备工作。“现在多花点心思准备，后面种草莓就更有底气，盼着能有个好收成。”刘大哥擦了擦汗，脸上满是对丰收的期待。

近年来，保家镇持续深化农文旅赋能，积极培育乡村旅游、农村电商等新业态，推动一二三产业融合发展，不断拓宽农民增收渠道。三江村更是积极鼓励当地种植大户，抓住发展现代农业大棚、四季水果采摘园的机遇，充分利用政策红利，大力发展现代农业，为乡村振兴注入新活力。



8月25日，在双龙乡小坪村的蔬菜产业基地中，工作人员正使用专业工具进行蔬菜育苗操作。通过科学的育苗手段，提高蔬菜幼苗的成活率与质量，为后续蔬菜的种植和丰收打下坚实基础，助力乡村产业发展。

记者 冉江陵
摄影



芦塘：“双网格”赋能基层治理

本报讯（通讯员 白梦竹）“星光村出现塌方，树木倒塌阻断道路，请立即支援！”近日，芦塘乡星光村突发塌方事故，道路交通瞬间中断。

危急时刻，星光村网格员第一时间启动应急响应，一边向乡政府职能部门上报情况，一边联系施工人员赶赴现场，协助定位塌方区域、开展清障疏通，同时通过网格微信群实时通报进展。高效协作下，塌方路段迅速恢复通行，网格员的担当赢得村民一致赞扬。

这一快速处置案例，正是芦塘乡“双

网格”治理效能的生动体现。近期，网格员在群内分享“移风易俗、反对铺张浪费”宣传活动照片后，村民纷纷留言希望宣讲团进村讲解。

针对诉求，网格员化身“文明宣传员”，通过挂横幅、发手册、办讲座等形式，深入田间地头、村民家中普及相关知识。芦塘乡依托网格化平台收集意见，引导村民遵守规定，积极培育文明乡风。

今年以来，芦塘乡紧扣数字重庆建设部署，创新构建线上线下“双网格”工作机制，织密基层服务网络。截至目前，

已通过网格群、院坝会等宣传党的方针政策45余条次，调解矛盾纠纷、处置安全隐患236件次；依托基层治理指挥中心智治平台，围绕党建、经济、民生、平安法治四大板块，流转网格事件2259余件，走访群众1.2万人次，基层治理效能持续提升。

“我们将持续深化‘双网格’模式，提升治理智能化、精细化水平，打通服务群众‘最后一米’，以更高效响应、更优质服务增强群众获得感、幸福感、安全感，推动基层治理再上新台阶。”芦塘乡相关负责人表示。



鹿角：检查道路交通安全

本报讯（通讯员 龙彦颖）为有效防范和遏制道路交通事故发生，保障辖区群众出行安全，8月20日，鹿角镇联合镇应急办、各村（社区）负责人，在全镇范围内开展道路交通安全专项检查行动。

此次检查聚焦辖区重点路段、关键节点，检查组设置临时检查岗，重点对过往面包车、货车、摩托车等车辆进行排查。执法人员严格检查车辆是否存在超员超载、非法改装、无牌无证、驾乘人员不系安全带、摩托车驾乘人员不戴安全头盔等违法违规行为，对发现的问题当场纠正，对违法驾驶人进行批评教育和法律法规宣讲，引导其树立“安全第一、文明驾驶”的意识。检查组还向过往群众发放道路交通安全宣传手册，普及交通违法的危害及安全出行知识，进一步增强群众交通安全意识。

“下一步，我们将持续加大重点路段、重点时段的巡查力度，严厉打击各类交通违法行为，加快推进道路安全设施完善工作，及时修复损坏的标识标牌、防护设施。”鹿角镇相关负责人表示，同时要强化交通安全宣传教育，通过村广播、宣传栏等多种渠道，常态化开展宣传活动，营造“人人讲安全、人人守规则”的良好氛围。

三义：开展三轮车整治

本报讯（通讯员 张山林）为强化道路交通安全管理，预防交通事故、保障群众生命财产安全，近日，三义乡以“零容忍”态度和“铁腕”手段，开展三轮车专项整治行动，重点整治无牌无证、违法载人、超员超载等行为，筑牢农村道路安全防线。

此次整治多管齐下，工作人员以村为单位，逐户登记三轮车品牌型号、用途、牌证及使用人信息，建立“一车一档”数据库。路面执法中，乡综合执法大队联合辖区派出所，在重点路段设检查点，采取“错时+延时”模式，严查违法载人、无牌无证等行为，做到“发现一起、查处一起、教育一起”。

同时，通过宣传车、村广播高频播放事故案例与安全提示，依托农村“两站两员”在劝导站值守，及时制止违法萌芽。“我们不仅要通过集中整治实现立竿见影的效果，更要探索建立‘政府主导、部门联动、村委负责、社会参与’的长效管理机制，常抓不懈，让交通安全意识深入人心，让违法违规行为无处遁形。”三义乡相关负责人表示。

大垭：河道治理焕新颜

本报讯（通讯员 豆欢欢）近年来，大垭乡以河长制为核心抓手，统筹推进河道治理与生态修复工作，通过压实责任、强化管护、精准治污，持续推动辖区水系“活起来、美起来”，绘就生态宜居新图景。

在河长制工作推进中，大垭乡共配备乡级河长7名、村级河长7名，并明确“每月两次巡河”的硬性要求，确保巡河工作不走过场、不留死角。各级河长主动下沉一线，重点排查河道保洁、“四乱”现象等问题，建立“发现即上报、上报即整改”的快速响应机制。

为守护河道洁净，大垭乡组建专业河道清漂团队，实行常态化清理模式，定期对河道沿线垃圾、漂浮物进行全面清理；同时，安排专人定期排查维护沿河垃圾回收设施，对损坏、遗失的设施及时进行更换补齐，从源头严防垃圾泄漏直排污染水体。

此前，龙龟村存在黑臭水体问题，影响群众生活与生态环境。对此，大垭乡新建污水处理池80座，控制沿岸群众农药化肥的使用，减少面源污染，加强河道两岸排污口巡查检查，确保无黑臭水体直排，无非法取水、取沙现象。

通过一系列扎实举措，大垭乡辖区河道逐步实现“河畅、水清、岸绿、景美”的治理目标。据统计，今年以来，全乡累计开展巡河325次，巡河总里程达1209公里，发现并整改各类河道问题5个。